

НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

С Л О В О,

сказанное Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Свяженскимъ, въ Университетской г. Казани церкви, 5 ноября 1910 г.

И будетъ едино стадо и Единъ Пастырь (Іоан. 10, 16).

Таково идеальное желаніе всѣхъ христіанъ, уже давно раздѣлившихся и нынѣ раздѣляющихся на разныя партіи, между тѣмъ какъ партійность вообще является язвою обществъ, племенъ, народовъ и всего міра, великое имя котораго (универсъ) вѣнчаетъ Университетъ. Здѣсь партійность болѣе чѣмъ гдѣ либо является противорѣчіемъ въ самомъ себѣ (*contradictio in adiecto*), ибо въ основѣ универса единство (*unus*). Посему, не партійность, а универсальность—вотъ надлежащій нашъ девизъ. Исходя изъ универсальности, въ которой въ основѣ, въ явленіяхъ и конечныхъ цѣляхъ должно быть единство, вы всѣ, много-различные представители сего Университета, должны на все смотрѣть съ высоты и величія Универса и всячески стремиться къ общности и объединенію на общихъ всему міру принципахъ универсальныхъ.

Универсъ вмѣщаетъ въ себѣ безконечное множество предметовъ и явленій. И слава тому, кто научно изобразить тотъ или другой предметъ, освѣтить то или иное явленіе. Но еще большая слава тому, кто опредѣлитъ соотношение предметовъ и явленій, съ общей универсальной точки зрѣнія, а также и съ обращеніемъ должнаго вниманія къ законамъ и явленіямъ высшаго порядка и соотношенія человѣческихъ (гуманныхъ) чувствъ и умозрѣній, озаряемыхъ наивысшими вѣрованіями и чаяніями христіанскими.

Съ точки же зрѣнія христіанской надежды вся раздѣльность и особность человѣческихъ сужденій падеть только тогда, когда будетъ едино стадо и единъ Пастырь. Слово это относится къ Іисусу Христу, Который, какъ Пастырь добрый, положилъ жизнь Свою за спасеніе блуждающихъ овецъ, погибающихъ людей, незнающихъ пути ко двору Домовладыки, Господа Творца, Вседержителя и Промыслителя всего міра (Универса). Онъ-Пастырначальникъ нашъ и Глава Церкви и теперь ищетъ и зоветъ каждую заблудшую душу, да вси приидутъ въ разумѣніе истины, въ познаніе Единаго Бога и да будетъ едино стадо и единъ Пастырь.

Мы вѣруемъ и исповѣдуемъ, что это будетъ. Но когда? Это вѣдаетъ только Богъ. Однако, зная, что это должно быть и будетъ, мы предзримъ это будущее и въ настоящемъ. Посему, радуясь тому, что здѣсь подвизающіеся въ разныхъ изысканіяхъ, по преимуществу міра внѣшняго, не только не отвергаютъ насъ, но и зовутъ къ себѣ, чтобы раздѣлить ихъ религіозное святое торжество, что дасть намъ возможность сказать: се и нынѣ едино стадо и единъ пастырь. Конечно, это далеко не то, что мы по обѣтованію чаемъ и будетъ тамъ, гдѣ вѣчная правда живетъ. Однако, и здѣсь частица того единенія, къ которому тогда потекутъ милліоны и милліарды людей. И то должно сказать, что всякое единеніе совершается постепенно и начинается оно съ малаго.

Посему, братіе, Архипастырски прошу и молю васъ: не лишайте насъ и большаго утѣшенія, а именно чрезъ наибольшее единеніе въ вѣрѣ, надеждѣ и любви. Предъ вашими умными очами должны постоянно предноситься всѣ разнообразія предметовъ и явленій Универса, въ его настоящемъ бытіи и прошедшихъ стадіяхъ, объединенныхъ общностію силъ, сколько постигнутыхъ, столько же, а можетъ быть болѣе, непостигнутыхъ и даже сверхъчувственныхъ и непознаваемыхъ. Посему, будьте снисходи-

тельны ко всѣмъ убѣжденіямъ, особенно же къ святымъ вѣрованіямъ, выше и святѣе которыхъ нѣтъ и не можетъ быть. И повѣрьте, что когда вы примкнете къ этому универсальному синтезу всѣхъ соотношеній, т. е. единенію, то это будетъ лучше и для васъ и для всего міра, ибо тогда наибольшее число людей будетъ стремиться примкнуть къ единому и всеобщему словесному, т. е. разумному общенію человѣческому.

Не могу я сейчасъ обѣщать еще многихъ другихъ благъ отъ сего общенія, ибо затрудняюсь говорить со всею возможною для васъ полнотою убѣдительности. Могу же одно сказать: когда вы примкнете къ святой общности, или иначе говоря—къ христіанскому единенію, тогда у васъ не будетъ партійности и происходящихъ отъ нея неприятностей, всякаго рода огорченій и вообще раздѣльности злобной. А это уже полпути къ спокойному разсмотрѣнію специальныхъ предметовъ и явленій, къ отрпшенію отъ спорныхъ вопросовъ, а потомъ и къ миру всего міра—Универса. Впрочемъ, духъ противленія и партійности нерѣдко дѣйствуетъ въ сынахъ противленія и помимо ихъ добрыхъ намѣреній и благородныхъ стремленій, а по вѣянію духа времени и разныхъ сложныхъ обстоятельствъ жизни.

Посему будемъ, братіе, усердно молиться, чтобы Богъ, низведшій въ міръ Пастыря Великаго, вспомоществовалъ бы всѣмъ такъ, чтобы мы нынѣ и всегда имѣли Его Своимъ Пастыремъ и состояли въ Его единомъ разумномъ стадѣ. И другъ другу были бы незавидящими, но вспомоществовали во всемъ; наипаче же въ разумнѣи полноты истины, открывающейся вездѣ и во всемъ, чтобы всѣ познали Единого Истиннаго Бога и всѣ были съ Его Единороднымъ Сыномъ, ибо все это поведетъ къ исполненію величайшей надежды нашей: и будетъ едино стадо и единъ Пастырь; въ особенности, если мы къ общенію и единомудушію нашему присоединимъ и единство устенъ

и сердець нашихъ, исповѣдающихъ, славящихъ и хвалящихъ Бога во вѣки! А питать эти великія надежды у насъ есть вѣскія основанія, ибо не только изъ великой студенческой семьи ващей есть лица готовыя послужить съ нами предъ престоломъ Господнимъ, но и семья профессоровъ, кажется, скоро подарить намъ одного изъ славнѣйшихъ товарищей своихъ. Это ли не доброе начало славнаго всеобщаго чаянія: и будетъ едино стадо и единъ Пастырь! Аминь.



УРОКИ ИЗЪ ИСТОРИИ ПРАЗДНИКА

Введенія во храмъ Пресвятой Богородицы.

I.

Много вѣковъ тому назадъ въ нынѣшній день жители Иерусалима были свидѣтелями не совсѣмъ обычнаго зрѣлища: трехлѣтняя дочь благочестивыхъ и праведныхъ Назаретскихъ жителей Іоакима и Анны приближалась къ Иерусалимскому храму въ сопровожденіи своихъ родителей и сверстницъ, имѣвшихъ въ рукахъ возженные свѣтильники. Первосвященникъ Захарія, отецъ Іоанна Предтечи, вышелъ изъ храма на встрѣчу этой группѣ благочестивыхъ людей, принялъ отъ родителей ихъ трехлѣтнюю отроковицу и, по особому внушенію отъ Бога, ввелъ ее не только во святилище храма, но и во святая святыхъ, куда одинъ только первосвященникъ могъ входить и то лишь одинъ разъ въ годъ. Это благоволеніе Божіе къ отроковицѣ было настолько исключительно, что даже *„Ангели, вхожденіе Пречистыя зряще, удивившася, како Дѣва вниде во святая святыхъ“*. Такъ исполнили Іоакимъ и Анна свое давнишнее обѣщаніе—посвятить свою дочь на служеніе Богу. Съ этого времени началась тихая и мирная жизнь Пресвятой Дѣвы Маріи подъ сѣнію св. храма, жизнь полная молитвеннаго подвига и благочестиваго труда. Ежедневно съ ранней зари до девяти часовъ утра она на молитвѣ, потомъ до трехъ часовъ пополудни за работой—вышиваетъ новую завѣсу для святаго святыхъ, а время послѣ трехъ опять отдаетъ молитвѣ, пѣнію псалмовъ и благоговѣйному изученію Св. Писанія. Молитвенно-